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Τι φοβήθηκε ο Πρωθυηονργ08 και ανέβαλε την ψήφιση τον νομοσχεδίου
Τι ήθελαν και τι ττέτνχαν οι 16 βονλεντέ8 ms εσωκομματικήε αντιπολίτευσή

Η κρίση 
στην 

Ολυμπιακή

Το παρασκήνιο ms σύγκρουσης
Του Π. ΛΑΜΨΙΑ

ΤΗΝ ΠΕΡΑΣΜΕΝΗ Δευτέρα 
το πρωί στο Μέγαρο Μαξί- 
μου ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημί

της με τους συνεργάτες του συζη- 
τεί τα τρέχοντα θέματα με πρώτο 
την υπόθεση της Ολυμπιακής Αε
ροπορίας. Ο ίδιος τηλεφωνεί 
στον υπουργό Μεταφορών κ. Αν. 
Μαντέλη και του δίδει εντολή να 
εξαντλήσει τα περιθώρια διαλό
γου εντός της ημέρας και να κα
ταθέσει το νομοσχέδιο το βράδυ 
αντί για το μεσημέρι της Δευτέ
ρας, όπως ήταν αρχικώς προ- 

^ί^ιμματισμένο.
^^Βθλοι οι μετέχοντες στον πρωι-

καφέ συνεργάτες του κ. Σημί
τη (Δ. Ρέππας, Γ. Πασχαλίδης, Θ. 
Τσουκάτος, Ν. Θέμελης, Σ. Κο- 
σμίδης και Γ. Πανταγιάς) συμφω
νούν ότι θα υπάρξουν αντιδρά
σεις για το κατεπείγον της διαδι
κασίας αλλά εκπμούν ότι είναι η 
καλύτερη λύση για να μη δημι- 
ουργηθεί χάος επί πολλές ημέρες 
στα αεροδρόμια. Η εκτίμηση εί
ναι πως «όσο πιο σύντομα τόσο 
το καλύτερο».

Αργά το μεσημέρι της Δευτέ
ρας γίνεται μία ακόμη απόπειρα 
συνεννοήσεως της διοίκησης της 
Ολυμπιακής με τη διοίκηση της 
Ομοσπονδίας των εργαζομένων. 
Κάποια σπγμή ο πρόεδρος και 
διευθύνων σύμβουλος της ΟΑ κ. 
0. Τσακιρίδης ζητεί συγγνώμη 
και αποχωρεί για λίγο από την αί
θουσα συσκέψεων. Πάει στο 
γραφείο του και κάνει τις τελευ
ταίες διορθώσεις στο σχέδιο που 
στέλνει αμέσως στον κ. Μαντέλη 
σε μια δισκέτα. Ο ίδιος επιστρέ
φει στη συζήτηση με τους συνδι
καλιστές, οι οποίοι γνωρίζουν ότι 
έτσι και αλλιώς το νομοσχέδιο θα 
κατατεθεί στη Βουλή και απλώς 
πρ<χτπαθούν να περιορίσουν τις 
απώλειες των δικαιωμάτων τους 
ή έστω και των προνομίων τους.

^^0 κ. Μαντέλης καταθέτει το 
^^Βμοσχέδιο συ] Βουλή και το νέο 
^^Κκλοφορεί αμέσως στο αερο

δρόμιο και στους εργαζομένους 
της ΟΑ. Κατά τις 8 το βράδυ κα
ταφθάνουν οι πρώτοι εργαζόμε
νοι στα \ραφεία της ΟΑ σπ] λεω
φόρο Συγγρού. Η πιο οργανωμέ
νη και μάλλον προσυνεννοημένη 
ομάδα είναι καμιά εκατοστή 
φροντιστές οι οποίοι προσελή- 
φθησαν πριν από έναν περίπου 
χρόνο και μάλιστα κατά παράβα
ση του γνωστού πλέον νόμου Πε- 
πονή (2190/94). Οι εν λόγω υπάλ
ληλοι μάλιστα συνοδεύονται από 
τους συγγενείς τους και ορμούν 
στα γραφεία της διοίκησης.

Τα γεγονότα είναι λίγο - πολύ 
γνωστά. Τασάκια και καρέκλες 
γίνονται φτερό στον άνεμο, πέ
φτουν και κάποιες γροθιές ενώ 
τα... κοσμητικά επίθετα στολί
ζουν κανονικά τους πάνιες. «Ο κ. 
Τσακιρίδης αντιμετωπίζεται πε
ρίπου ως εχθρός ενώ έχει υπο- 
στεί ψυχική και ελαφρώς σωμα- 
πκή βία. Εντρομος δηλώνει 
στοις καταλήψιες ότι εξαπατή- 
θηκε από τον υπουργό του γι' 
αυτό και του υπέβαλε ήδη την 
παραίτησή του! Στην πραγματι
κότητα ο πρόεδρος της ΟΑ δεν 
συνομίλησε καθόλου εκείνο το 
βράδυ με τον υπουργό Μεταφο
ρών. Είχε όμως συνομιλία κάθε 
μιοή ώρα με συνεργάτη του 
Πρωθυπουργού, ο οποίος του υ
πέδειξε να κρατήσει την ψυχραι
μία του»!

Λίγο πριν από τα μεσάνυχτα 
φθάνει στα γραφεία της ΟΑ μια 
ομάδα συνδικαλιστές της ΓΣΕΕ

με επικεφαλής τόν πρόεδρο της 
Συνομοσπονδίας κ. Χρ. Πολυζω- 
γόπουλο, ο οποίος εκτονώνει ε
λαφρώς την κατάσταση. Την ίδια 
στιγμή φθάνει εκεί και ο βουλευ
τής του ΠαΣοΚ κ. Λ. Κανελλό- 
πουλος, ο οποίος δηλώνει στους 
συνδικαλιστές όπ ο ίδιος θα ει- 
σηγηθεί στην κυβέρνηση να απο
σύρει τον «χαρακτήρα του κατε- 
πείγοντος» και να συνεχισθεί ο 
διάλογος για μερικές ημέρες α
κόμη. Η πρόταση του κ. Κανελλό- 
πουλου γίνεται δεκτή με ανακού
φιση από τον πρόεδρο της ΟΣΠΑ 
κ. Μ. Πέρρο και τους άλλους 
συνδικαλιστές.

Την επομένη οι εξελίξεις έ
χουν πάρει τον δρόμο τους. Οι 
συνδικαλιστές κηρύσσουν απερ- 

Πώ8 σώθηκε η British Airways
Του ΓΡ. ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ_________

Η ΚΡΙΣΗ στην Ολυμπιακή Αεροπορία εί
ναι παρόμοια με αυτές που πέρασαν 
οι άλλες ευρωπαϊκές αεροπορικές εταιρεί

ες ακολουθώντας ανάλογα προγράμματα ε
ξυγίανσης (τα οποία και ολοκλήρωσαν επι- 
τυχώς).

Η εξυγίανση της Ολυμπιακής εντάσσεται 
στο πλαίσιο αναδιάρθρωσης όλων των αε
ροπορικών εταιρειών οι οποίες πιεζόμενες 
από τεράστιες ζημιές αναγκάστηκαν να 
«προσγειωθούν» στη σύγχρονη λογιστική. 
Μετά την εξυγίανση των οικονομικών τους 
επανέρχονται σε συνεργασίες με σκοπό τη 
διαμόρφωση οικονομιών κλίμακας και την 
αύξηση του μεριδίου τους στην παγκόσμια 
αγορά αερομεταφορών.

Ο γενικός διευθυντής της British Airways 
Ελλάδος κ. Mike Higgins, απαντώντας σε ε
ρώτηση του «Βήματος» σχετικά με την εξυ
γίανση της βρετανικής εταιρείας και το 
πρόγραμμα για την Ολυμπιακή, δήλωσε τα 
εξής:

«Η British Airways ιδιωτικοποιήθηκε 
το 1987 ξεκινώντας ένα πρόγραμμα με 
στόχους τη μείωση των λειτουργικών ε
ξόδων, την αύξηση των εσόδων και την 
καλύτερη εκμετάλλευση του απασχολού
μενου καθαρού ενεργητικού της εταιρεί
ας. Το πρόγραμμα Βελτίωσης Απόδοσης 
(Performance Improvement) της British 
Airways ξεκίνησε το 1990 και μέσα σε 
πέντε χρόνια εξοικονομήθηκαν 900 εκα
τομμύρια στερλίνες. Ενώ το 1985 τα κέρ
δη της εταιρείας μόλις και μετά βίας ξε- 
περνούσαν τα 100 εκαιομμύρια στερλί
νες, το 1986 η ΒΑ σημείωσε κέρδη που 
ξεπερνούσαν τα 600 εκατομμύρια στερλί

νες. Χάρη στην επιτυχία του προγράμμα
τος, η ΒΑ παρέμεινε κερδοφόρος ακόμη 
και κατά τη διάρκεια της τελευταίας πα
γκόσμιας ύφεσης, η οποία κόστισε δισε
κατομμύρια δολάρια στον τομέα των αε
ρομεταφορών. Ο επόμενος στόχος τη ς 
British Airways είναι η επιτυχία ενός 
τριετούς προγράμματος Business 
Efficiency Plan, που ξεκίνησε τον Απρί
λιο του 1997 και θα ολοκληρωθεί το 
2000 και το οποίο προβλέπει μείωση 
των λειτουργικών της εξόδων κατά 1 δισ. 
στερλίνες. Τα πρώτα αποτελέσματα θα 
φανούν στα οικονομικά αποτελέσματα

Τι έκαναν οι Air France, 
Iberia και TAP 

για να βγουν από την κρίση

του έτους 1997-98 που θα ανακοινωθούν 
στα τέλη Μαρτίου».

Μεταξύ άλλων το πρόγραμμα προβλέπει 
το πάγωμα για δύο έτη των μισθών προσω
πικού εδάφους συγκεκριμένων ειδικοτή
των και μεταφοράς εμπορευμάτων (cargo), 
βελτίωση της αυτοματοποίησης και χρήση 
νέας τεχνολογίας και την ανάληψη ορισμέ
νων υπηρεσιών όπως η τροφοδοσία των α
εροσκαφών (catering) από εξωτερικούς συ
νεργάτες.

«Πιστεύω», τονίζει ο κ. Higgins, «όπ ένα 
παρόμοιο πρόγραμμα μείωσης των λει
τουργικών εξόδων είναι απαραίτητο για 
την ΟΑ προκειμένου να επιβιώσει, ενώ 
ταυτόχρονα πρέπει να γίνουν ενέργειες

για την προσέλκυση νέων κεφαλαίων που 
θα χρησιμοποιηθούν για μελλοντικές ε
πενδύσεις οι οποίες θα επιτρέψουν στην 
ΟΑ να βελτίωσα τις υπηρεσίες της και να 
γίνει πιο ανταγωνιστική. Επίσης θα πρέ
πει η ΟΑ να αναπτύξει συνεργασιακές 
σχέσεις με μεγάλες εταιρείες του εξωτερι
κού για να διευρύνει το δίκτυό της και να 
επωφεληθεί από συμφωνίες κοινών κω
δικών πτήσεων». Σχετικά με τα προγράμ
ματα εξυγίανσης που εφήρμοσαν ή εφαρ
μόζουν οι άλλες ευρωπαϊκές εταιρείες, με 
την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εν
διαφέρον παρουσιάζουν αυτά της Air 
France, της Iberia και της TAP Air PortugaL

To πρόγραμμα της Air France σιηρίχθη- 
κε σε απολύσεις περίπου 5.000 υπαλλήλων, 
επιπλέον εθελούσια έξοδο, πάγωμα μι
σθών, κατάργηση επιδομάτων, ρευστοποιή
σεις συμμετοχών στη βελγική Sabena και 
σε άλλες μη αεροπορικές δραστηριότητες, 
και έμφαση στο μάρκετινγκ.

Η Iberia εξασφάλισε τη συναίνεση των 
εργαζομένων και προχώρησε σε απολύσεις 
περίπου 4.000 εργαζομένων, εθελούσια έ
ξοδο με σκοπό τον συνολικό περιορισμό 
των εργαζομένων κατά 30%, μείωση του μι- 
σθολογικού κόστους των ιπταμένων κατά 
20%, κατάργηση επιδομάτων και προνο
μίων και αύξηση της παραγωγικότητας μέ
σω της ενίσχυσης του μάρκετινγκ με ταξι
διωτικά πακέτα και προσφορές.

Η TAP Air Portugal, εφαρμόζοντας ένα 
τριετές πρόγραμμα από το 1994, μείωσε α
πό την πρώτη χρονιά τις ζημιές της, περιό
ρισε το προσωπικό και τις αποδοχές, αύ
ξησε το κεφάλαιό της και ανανέωσε τον 
στόλο της και τελικώς εισήλθε σε κερδο
φορία.

γιακές κινητοποιήσεις, η εσωκομ
ματική αντιπολίτευση και άλλοι 
βουλευτές του ΠαΣοΚ επικοινω- 
νού'· 'εταξύ τους και αναζητούν 
ενιι πάση προκειμένου να μην 
περάσει η ουσία των ρυθμίσεων 
που προβλέπει το σχέδιο για την 
Ολυμπιακή. Επ’ αυτού όμως δια
πιστώνεται σπ δεν υπάρχει περι- 
θώρ συμφωνίας, έτσι καταλή- 
γου _ ανάδραση επί της διαδι
κασίας. 0 πρώην υπουργός και 
βουλευτής του ΠαΣοΚ κ. Αν. Πε- 
πονής (ο οποίος λέγεται ότι είναι 
και ο συντάκτης της επιστολής 
των 17) ως παλαιός κοινοβουλευ
τικός με κύρος επικοινωνεί με 
τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Απ. 
Κακλαμάνη και του εξηγεί τις α
ναρρήσεις του για τη διαδικασία 

του κατεπείγοντος. Ο Πρόεδρος 
π]ς Βουλής έχει ήδη καταλάβει ό
τι έτσι θα υπάρξει μείζων κρίση 
στο ΠαΣοΚ και μελετά τις επόμε 
νες κινήσεις του ενημερώνονταν, 
την κυβέρνηση.

Τελικώς οι επαφές των βου
λευτών καταλήγουν στη γνωστή 
επιστολή των 16 συν ένα βουλευ
τών του ΠαΣοΚ που ζητούν τη’ 
άρση του κατεπείγοντος.

Την τρίτη το βράδυ, μετά τη συ
γκέντρωση των εργαζομένων της 
ΟΑ έξω από τη Βουλή, ανππρο- 
σωπεία συνδικαλιστών με επικε- 
φαλής τον πρόεδρο της ΓΣΕΕ κ. 
Χρ. Πολυζωγόπουλο και τον Μ. 
ΓΙέρρο φθάνουν <πο γραφείο του 
γραμματέα του Υπουργικού Συμ
βουλίου κ. Σ. Κοσμίδη και ζη

Οι εργαζόμενοι 
της Ολυμπιακής 
διαδηλώνουν 
έξω από τη 
Βουλή την 
περασμένη 
Παρασκευή 
αλλά, όπως 
προκύπτει 
από την 
φωτογραφία, 
υπάρχουν και 
αδιάφοροι... 
για τις τύχες 
του εθνικού 
αερομεταφορέα

τούν να αρθεί το κατεπείγον. Ο κ. 
Κοσμίδης τους εξηγεί ότι δεν εί
ναι στο χέρι του ενώ τους δηλώνει 
όπ «ως απλός πολίτης σάς λέω 
σπ ο κόσμος είναι αγανακπσμέ- 
■νος με την Ολυμπιακή και πρέ
πει κάτι να γίνει αμέσως».

Οι συνδικαλκπές πάνε στο 
γραφείο του Προέδρου της Βου
λής, όπου εκείνη τη σπγμή τελεί
ωνε η συνάντηση του κ. Κακλα
μάνη με τον πρόεδρο της ΕΔΕΚ 
Κύπρου κ. Β. Λυσαρίδη. Οι συν
δικαλιστές σχεδόν απελπισμένοι 
ζητούν από τον Πρόεδρο της 
Βουλής να κάνει κάτι. 0 κ. Πέρ- 
ρος, που γνωρίζει και τον κ. Λυ
σαρίδη, του λέει: «Γιατρέ, πες 
τους και εσύ κάπ».

Αμέσως ο κ. Κακλαμάνης αρ

χίζει υ|λεφωνυ<ές κυρίως επαφές 
με βουλευτές. Συνομιλεί με πε
ρισσότερους από δεκαπέντε βου
λευτές ο ίδιος, ενώ ταυτόχρονα έ
χει μιλήσει και με αρκετούς υ
πουργούς. Οταν έχει πλήρη εικό
να, ο Πρόεδρος Βουλής καταλή
γει στο συμπέρασμα ότι το νομο
σχέδιο ίσως δεν θα περάσει. Τη
λεφωνεί στον Πρωθυπουργό, του 
εξηγεί αναλυτικά την κατάσταση 
και μένουν σύμφωνοι να επικοι
νωνήσουν εκ νέου το πρωί π]ς 
Τετάρτης ώστε να καταλήξουν ο- 
ρισιικώς σε αποφάσεις. Ωιπόσο 
ο κ. Κακλαμάνης έχει μείνει με 
την εντύπωση - και όπως απεδεί- 
χθη ορθώς - σπ ο Πρωθυικχιρ- 
γός συμφωνεί με την ιδέα της με
τάθεσης τιγς συζήπιρης για μία ε
βδομάδα αλλά ταυτόχρονα ήθελε 
να γνωρίζει πώς θα τηρηθεί η σι
δηρά κομματική πειθαρχία.

Ολο το βράδυ της Τρίτης βου
λευτές όπως ο κ. Στ. Μανίκας 
και ο κ. Λ. Κανελλόπουλος πιέ
ζουν να γίνει δεκτή η πρόταση ε
νώ ο πρόεδρος υ)ς ΓΣΕΕ αγανα- 
κτισμένιχ; διαμηνύει <πην κυβέρ- 
νηση ότι έτσι δεν μπο(χ:ί να προ
χωρήσει τίποτε. Ο κ. Πολυζωγό- 
πουλος φέρεται να είπε μάλιστα: 
«Αν νομίζετε όπ θα κάνετε αλλα
γές με μένα κολλημένο στον 
τοίχο, κάνετε λάθος».

Ο υπουργός Εργασίας κ. Μ. 
Παπαϊωάννου δέχεται καταιγι
σμό τηλεφωνΐ]μάιων από συνδι
καλιστικά και άλλα στελέχη του 
ΠαΣοΚ αλλά και από βουλευτές 
που του ζητούν να κάνει κάπ η 
κυβέρνηση, να δώσει μια ευκαι
ρία αναδίπλωσης σε όλους.

Στελέχη της ειχοκομματικής α
ντιπολίτευσή όπως ο βουλευτές 
κ. Π. Οικονόμου διαφωνούν και 
ο τελευταίος δηλώνει - σχεδόν 
βέβαιος για πς εί^λίξεις - σπ «η 
λύση που προτείνει η κυβέρνηση 
θα κάνα την ΟΑ μικράτερί], φτω
χότερη και χειρότερη». Σε δείπνο 
το βράδυ π)ς Τρίτης κάπου 25 
βουλευτές υ)ς εσωκομματικής α
ντιπολίτευσης δηλώνουν αικχ]χι- 
(Ηομένιχ να καταψηφίσουν το 
νομιχτχέδιο αν η κυβέρνΐ)ση δεν 
κάνει πίσω.

Την Τετάρτη το πρωί άλα είναι 
διαφορετικά. Ενώ επρόκει ιο να 
συνεδριάσει η διαρκής Κιχνο(ί<χ>- 
λευτική Επτηχχιή για να επεξε(> 
γασθεί το νομοσχέδιο, ιιαραπυχϊ- 
ται έντονη κινητικότητα. Ο κ. Κα
νελλόπουλος ως πρόεδριχ; π)ς Ε
πιτροπής αρνείται να προεδίρεύ- 
σει αν δεν αλλάξα ο χαραιαήρας 
του κστεπείγυντιχ;. Σπς 9.30 το 
πρωί της Τετάρπκ ο Πρωθυπουρ
γός επικοινωνα με τον Πρόεδρο 
π)ς Βουλής και τιχι ανακιχνώνα 
ότι σύμφωνα με π] μετάθεση π]ς 
ψήφισιΚ τιχι νομιχιχεδίου κατά 
μία εβδομάδα ώσιε νυ δοθεί η 
δυνατού μα κοινοβουλευτικά 
διαλόγου και να μην υπάρχιχΛ 
προσχήματα σε όσους απδκό- 
κουν να πλήξουν την κυβέρνιρη. 
Ο κ. Σημπης την ίδια σπγμή εξη
γεί σπ θα τεθεί και θέμα κομμάτι- 
κής πειθαρχίας (όσιε να μην υ- 
πάρξει καμία παρανάΐ)σΐ) για π] 
(κιβαρόυμα που αποδίδει η κυ
βέρνηση στο εν λόγω νομοσχέδιο.

Συ] Βουλή τώρα η ΝΔ επιχει
ρεί αρχικώς εμπλοκή του θέμα
τος και διά του κοινοβουλευτικά 
της εκηροσώικχ) κ. Δ. Σιούςχτ 
δηλώνει όπ το νομιχιχέδιο πρέ
πει να αιχχχιρθεί και να εικιχο 
κατατεθεί λί'νη π)ς αλλαγής της 
διαδικασίας. Τελυαίχ; μειά απι> 
παρέμβαση του κ. Κακλαμάνη Π]- 
ρήθηκε το «φερ πλέι» και η ΝΔ α
πέσυρε πς αντιρρήσεις π)ς-


